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Το αρχαίο ιερό στον Γύρουλα Σαγκρίου, βρίσκεται σε ένα ύψωμα που δεσπόζει στην εύφορη κοιλάδα που 

απλώνεται στα νότια του χωριού Σαγκρί. Το όνομα της τοποθεσίας οφείλεται στα μεγάλα καμπύλα άνδηρα 

(τους μεγάλους γύρους δηλαδή), με τα οποία οι γεωργοί συγκρατούσαν τη γη κατά τους νεότερους χρόνους.



Το έτος 1951 ο αρχαιολόγος 

Νικόλαος Κοντολέων εντόπισε τα 

λείψανα του αρχαίου ιερού στην 

τοποθεσία αυτή και το 1954 

αποκάλυψε έναν μαρμάρινο ναό 

του 6ου π.Χ. αιώνα. Την έρευνα 

συνέχισε το 1976 ο, καθηγητής 

Βασίλειος Λαμπρινουδάκης, σε 

συνεργασία με ομάδα 

αρχαιολόγων και αρχιτεκτόνων 

και με συμμετοχή επιστημόνων 

από το Πολυτεχνείο του 

Μονάχου.
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Η πρώτη μορφή της λατρείας χρονολογείται στο 800 π.Χ. και ήταν 

αφιερωμένη στην Δήμητρα και την Κόρη. Έχουν εντοπιστεί λάκκοι 

σκαλισμένοι στο βράχο που ενώνονται με ένα αυλάκι. Γύρω από τους 

λάκκους, στήνονταν φράκτες  ή πρόχειρες καλύβες, σκηνές, για τις 

ανάγκες των τελετών. 

800 π.Χ.



Στην πρόσοψη, πάνω από τους κίονες υπήρχε το επιστύλιο και 

πάνω σε αυτό, μια άλλη στρώση με διάκοσμο. Ακολουθεί το 

αέτωμα στην πρόσοψη και την πίσω όψη. Η κορυφή και οι 

γωνίες των αετωμάτων επιστέφονταν με ένα φυτικό κόσμημα 

στην κορυφή και σφίγγες στα άκρα.

Η στέγη ήταν δίρριχτη και καλυπτόταν με 

μαρμάρινα κεραμίδια μικρού πάχους και τα 

οποία επέτρεπαν να εισέρχεται το φως του 

ήλιου. Ο χώρος αυτός προοριζόταν για 

λατρευτικές συγκεντρώσεις και τελετές προς 

τιμήν της Δήμητρας και της Κόρης. 



Τον 5ο αιώνα μ.Χ., ο αρχαίος ναός μετατρέπεται σε χριστιανική 

εκκλησία. Γύρω στα μέσα του 6ου αιώνα μ.Χ., κατασκευάζεται μία νέα 

τρίκλιτη βασιλική, αφιερωμένη στον Άγιο Ιωάννη τον Θεολόγο. Στα 

νότια της δεύτερης αυτής εκκλησίας, κατασκευάστηκε μια μικρή 

μοναστηριακή εγκατάσταση με αυλή καθώς και βοηθητικοί χώροι.

6ος μ.Χ. αιώνας – Βασιλική και άλλα κτίσματα
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